

ИССЛЕДОВАНИЕ ЛЕСОРЕКРЕАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ г. СУМЫ

Кислый В. Н., Кулакевич В. В.

Для современного этапа общественного развития характерно возрастание роли рекреации в процессе воспроизводства сил человека. Рекреация – это процесс воспроизводства физических, духовных и нервно-психических сил человека, обеспечиваемый системой мероприятий, который осуществляется в свободное от работы время на специализированных территориях.

Задачи рекреационного лесопользования решались такими известными учеными, как Тарасов А. И., Нудельман М. С., Нижник М. С., Мироненко Н. С., Генсирук С. А. и др.

Массовый поток людей в лес привел к двум противоположным результатам: большому социальному выигрышу и опасному экологическому ущербу. В сложившейся ситуации целью лесного хозяйства должно быть удовлетворение растущей потребности населения в лесном отдыхе при безусловном обеспечении неистощительности лесопользования вообще и рекреационного лесопользования в частности.

Рекреационное лесопользование – это совокупность явлений, возникающих в связи с эксплуатацией леса для туризма и отдыха. Сущность его заключается в двусторонней связи воздействие леса на отдыхающих на лес.

С целью получения информации для проведения экономического анализа рекреационного лесопользования в Сумской области нами было проведено социологическое исследование, в процессе которого было опрошено 150 жителей г. Сумы. Целью данного исследования было выявление объема лесного отдыха, интенсивности посещения леса, лесорекреационной активности населения.

С помощью опроса мы стремились выяснить, сколько времени человек проводит непосредственно в лесу без учета времени, связанного с работой или промыслом, т. е. определить чистое время лесного отдыха.

В 2003 году в г. Сумы лесорекреационная активность в среднем составила 117 часов, таким образом, объем лесного отдыха при

населении 292,7 тыс. человек составил около 34 млн. часов. Поскольку средняя продолжительность посещения составила 4,2 часа, то число посещений на одного человека равнялось 28 посещений/год.

Таблица 1

Распределение жителей г. Сумы по лесорекреационной активности за 2003 год, %

Пол	Лесорекреационная активность, час/(чел.*год)						
	0	1-20	21-50	51-100	101-200	201-500	>500
Женский	14	27	13	14	22	9	1
Мужской	8	15	15	26	22	9	5
В среднем	11	21	14	20	22	9	3

Поскольку в течение года около 11% населения не посещает лес с целью отдыха (табл. 1), то средняя активность посетителя леса в отличие от активности на душу населения составляет 131 час.

Результаты опроса показали, что лесной отдых после рабочего дня является характерным для 4% населения, в выходные дни - для 73% и во время отпуска - для 23% из всего населения, посещающего лес в целях отдыха.

Одной из задач исследования было выявление связи лесорекреационной активности человека с возрастом, полом, характером труда, уровнем заработной платы.

В возрасте от 22 до 39 лет лесорекреационная активность значительно ниже, чем в остальных возрастных группах. Женщины проводят в лесу на 37,5% меньше времени, чем мужчины. Однако разность между лесорекреационной активностью женщин и мужчин скорее сокращается, чем увеличивается. Лесорекреационная активность связана с характером труда. Чем выше квалификация и образование работника, тем рациональнее использует он свое время, разнообразнее и содержательнее его проводит.

В условиях постоянно развивающегося общества анализ сегодняшнего положения недостаточен, если он не помогает заглянуть в будущее. Рекреационное лесопользование относится к тем явлениям, прогнозирование которых особенно существенно для принятия решений в настоящем, поскольку результаты лесохозяйственных мероприятий в полной мере проявятся через несколько десятилетий.